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ADATOK A HESPERIDIN ALAKTANÁHOZ ÉS MICROCHE-
MIAI FELISMERÉSÉHEZ.

MIKA KÁROLY,

m. k. tud. egyetemi tanársegédtől.

) Citrus Limoniwn és C. Aurantium fiatal gyümöl-
cseit — melyek borszeszben állottak — vizsgálva, azoknak szö-
vetében az Inulin sphaerokrystalljaihoz hasonló concretiokat
talált; a vegyi reactiók és az oldhatósági viszonyok azonban
azt mutatták, hogy ezen sphaerokrystallok nem Inulinból ál-
lanak. PFEFFER8) ezen anyagot tüzetesebb vizsgálat alá véve
megállapította, hogy ezen képződmények Hesperidin sphaero-
krystallok.

A Hesperidin a Citrus Limonium és a C. Auraniiunmil
nemcsak a gyümölcsökben található, hanem előjön még min-
den tengely- és levélszervben. A C. vulgáris és C. Bigaradiá-
ban a Hesperidin nem mutatható ki. LEBKETON3) szerint ugyan
előjön a keserű narancsokban, azonban LEBHETON ezen állítása
tévedésen is alapulhat, miután a későbbi vizsgálók közül a

*) SACHS Lehrbuch der Botanik 3. Aufl. (1873.) 66. 1.
2 ) PFEFFEH Hesperidin ein Bestandtheil einiger Hesperideen.

Bot. Zeitg. XXXII. (1874.) 529 — 540 1.
3 ) Journal de Pharmaoie XIY. (1828.) p. 377. ff.PpeFFEn szer.

i. h. 533.1.
Mogf uöTínyí, lapok. I. 6. 7
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C. vulgarish&n Hesperidint egy sem talált. így PPEFFER 4 ), ki
a C. vulgáris példányait különböző növénykertekből vette és
E . HOFPMANN5), ki a Hesperidint vegyileg vizsgálta a C. vul-
gárisban a Hesperidinnek nyomát sem találták. Különben nem
akarom gyanúmat elhallgatni, hogy LEBKETON- talán nem is C.
vulgárist vizsgált, hanem talán szintén azon „sog. bittere Öran-
genfrüchte (Fructus Aurautii immaturi .)" a melyeket E. H O F F -
MANN (ih.) szép sikerrel értékesített, de vajon ezen feltevésem
áll-e, alig lesz már eldönthető. Tény az, hogy az újabb vizs-
gálók közül egy sem találta és én is hiába kerestem. Ujabb
időben POULSEN6) a Juanulloaba,n ÓSDICKSTEIN7) a Canna gyökerei-
ben ta lál taksphaerokrys tallokat, melyeket részben az Inulinnal,
részben a Hesperidinnel hasonlítottak össze, melyek azonban
még tüzetesebben vizsgálva nincsenek; úgyszintén a Hesperi-
dinhez tartozóknak mondja ujabb időbea Ktuus 8) (PFEFFER 8 )
nyomdokait követve) a már több évvel a Hesperidinnek P F E F -
FBR általi ismertetése előtt talált Cocculus sphaerokrystalljait.9)

A Juanulloat és Cocculust anyaghiányában nem vizsgál-
h a t t a m ; a Cocculmbm előjövő képződményekre nézve KKAUS
rajzai után azonban annyit mégis mondhatok, hogy tisztán alak-
tani szempontból indulva ki, újabb nézetét elfogadhatónak tar-
tom. DICKSTEIN a Cannábaxí előjövő sphaerokrystallokat a re-
actiók után nem tartja Inulinnak. Saját vizsgálataimból kiin«
dúlva én sem tartom Inulinnak, de Hesperidinnek sem mond-
ható bizonyosan. Különben erről más rJkalommal szólni fogok.

A Hesperidin fiatal gyümölcsökben sokkal nagyobb meny-
nyiségben jön elő, mint az érettekben s a gyümölcshus (pul-
pa) minden parenchymatikus sejtjében el van terjedve. Néha
a fibrovas. rendszerben is található, a mi különben ugy lát-
szik az összes általam vizsgált sphaerokrystallokra nézve áll.

A Hesperidin az élő sejtekben a sejtnedvben oldott ál-
lapotban jön elő, ha azonban a sejtnedv az illető gyümölcsök
sejtjeiből borszesz^ glycerin vagy szárítás által elvonatik a

4 ) PFEFFER i. h. 539. 540 1.
5 ) E. HOFFMANN Das Hesperidin. Ein Beitrag zur Kenotniss der

Glycoside. Erlangen 1876. 25 1. 8 r.
6 ) POULSEN Om Korkdannelse paa Blade c. ért. a Bot. Zeitg.

XXXIV. (1876.) 63. 1. szer.
7 ) DICKSTEIN 0 sferokrisíallah u Canna, a Trpdi botaniceskoi

laboratorii imp. Varsavskago ünivers. I. fűz. (L875.) 25. 26. 1.
s)Bot,Zeitg. XXXIV. (1876.) 63.1. XXXII. (1874.) 534,535.1.
9 ) KBAUS Ueber eigenthümliche Sphaerokrystalle |in der Epi-
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Hesperidin szép aranysárga sphaerokrystallok alakjában válik
ki. Legelőnyösebb a borszesz általi kivonás, mert ennek se-
gítségével sokkal nagyobb sphaerokrystallokat nyerhetni, mint
ha a kivonás glycerin vagy szárítás által eszközöltetett volna,

A Hesperidin sphaerokrystalljai a gömb sugarainak irá-
nyában elhelyezett számtalan tűalaku krystály által képeztet-
nek. Rendesen tömegekbenjőnnekelőt.i. egyes 5—20 sejtből
álló sejtcsportokban, mig az ezen sejtcsoporttal szomszédos
sejtekben hiányzanak. Egy sejtben rendesen csak egy ilyen
test van, kettő vagy több igen ritkán fordul elő, gyakoribb
eset az, hogy a sphaerokrystallsugarak a szomszéd sejtekbe
épen ugy, mint az Inulinnál is áthatolhatnak.

A Hesperidin sphaerokrystallok alakra nézve sok válto-
zatosságot mutatnak. Megvan a szabályos gömbalak, mely azon-
ban ritkán fordul elő. A tömegesen fellépő sphaerokrystallok-
nál u. i. a közvetlen egymás mellett képződő sphaerokrystal-
lok gátolják egymást fejlődésükben, mi által szabálytalanul
fejlődnek ki, épen ugy mint ezt az ásványi krystálycsoportok-
nál tapasztaljuk. Legközönségesebb a félgömb alak ugy az egyen-
kint, mint a társason előjövő sphaerokrystalloknál.1")

Azon esetben, midőn egy sejtben több sphaerokrystall
jön elő, igen szép összenövési alakokat láthatni, melyek sa-
játságos összenövésük által vonják magukra a figyelmet. így
néha két sphaerokrystall oly módon van összenőve, hogy az
egyik rendesen megtartja a félgömb alakot és ebből a máso-
dik — mely egyszersmint hoszabb krystályai által tűnik fel.—
mint bokréta emelkedik ki.

dermis von Cocculus laurífolius Jahrb. f. wiss. Bot, VIII. Bd. 3.
Heft. (1872.) 422—426. 1.

J o) Különben a felfogásomhoz közel állanak HARTING következő
nyilatkozatai: „Tous ces exemples demontrent que des corps cristal-
lisés pouvent aquérir des surfaces courbes ou mérne sphériques, tout
aussi bien que d autres corpes, qu'on considere ordinairement comme
n'étant pas cristaliisés." É Í közvetlen ezen mondat előtt „Les glo-
butes d'inulin, que M. J. SAGHS a fait naitre par l'action de l'alcool
sur de solutions de cetté substance, ressemblent tellement aux calco-
sphérites dönt j'ai donné )a description, qu'on pourrait substituer les
flgures des unes a celles dés autres. Or on ne saurait douter que ces
corps globu'eux d'inuline sönt de veritables cristaux." P. HARTING
Kecherches de morphologio synthétique sur la production artificielle
de quelques formations calcaires organiques. Amsterdam 1872. 78.1.

7*



Hogy az egyes krystályok mily rendszerben jegecednek
picinségük miatt nem lehetett meghatározni. Miután DE. KA-
niTz") egyet, tanárnak sikerült szép nagy szabad szemmel is
látható Inulinkrystályokat előállítani oly módon, hogy az Invía
Heleniumnak azon gyökérforgácsairól, melyek hoszabbb ideig
borszeszben állottak, a borszeszt elpárologtatta, én is kísér-
letet tettem különböző Citrus gyümölcsökkel, azonban az ered-
mény várakozásomnak nem felelt meg teljesen. Az illető gyü-
mölcsök (valamint a hasonló módon kezelt levelek) felületén
ugyan képződtek Hesperidin krystályok finom fehér por alak-
jában, de ezek azonkívül, hogy épen oly aprók voltak, mint
azok, melyek a gyümölcs szövetében rendes utón nyerettek,
semmi módon sem voltak ugy kezelhetők, hogy krystályrend-
szerüket meghatározni lehessen.

A Hesperidin vegyi képlete a legközelebbi időben lett
Dr HILGER és E. HOFFMANN által megoldva. Szerintök12) a Hes-
peridin egy Glycosid, melynek tömecskóplete C1S H41 Ó9, mely
higitott savak behatása következtében Glycose és egy jege-
cedő bomlási testre válik szét, ennek képlete C12 H n 0 4, és
hogy alkaliák által való szétbontásánál végre Protocatechusav
stb. jön létre.

PFEFFER a Hesperidinről szóló értekezésében13) a macro-
ehemiai reactiókat a szövetekben előjövő Hesperidin sphae-
rokrystallokra nézve is irányadóknak mondja. Ebből kiindulva
a PPEFFER és a HOFFMANN1*) által végrohajtott, a Hesperidinre
jellemző macrochemiai reactiókat, mennyiben azok microche-
miailag kivihetők voltak alkalmaztam és a következő eredmé-
nyeket nyertem:

A Hesperidin sphaerokrystalljai sem hideg sem forró
vizben nem oldódnak. Higitott savak szintén nem oldják fel
a Hesperidin sphaerokrystalljait. Concenlralt ecetsavban mele-
gítve oldódnak, azonban kihűlés után a Hesperidin egy része
ismét kijegecedik.

PFEFFER15) szerint a Hesperidin ammóniákban közönsé-
ges hőmérséknél — habár lassan is — oldódik, melegítve az

J I ) K A M T Z Egy adat az Inulin alaktanához. Erdélyi Muzenm
III. (1876.) 31. 32 1.

1 2 ) A. HILGER Ueber Hesperidin. Berichte der D. chem. Ges.
IX. (1876.) p. 2 6 - 3 1 . és E. HOFFMANN i. h. 2 1 . 1.

1 3 ) PFEPFER i. h. 534. 1.
1 4 ) PFEPFERi.h,532sk.LE. HOFFMANN DasHasperidin. 12.sk.1.
1 5 ) PFEFFER i. h. 532. sk. 1.
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oldódás könnyen létrejön. Ezen kísérlet microchemiai alkalma-
zásnál ellenkezőt eredményezett: közönséges hőmérséknél az ol-
dódásnak még 24 óra múlva sem mutatkoztak nyomai, ugy szin-
tén nem huzamos főzés után.

Kalilugnak higitott oldata igen könnyen, már egy né-
hány másodpercz alatt feloldja a Hesperidin sphaerokrystallo-
kat egy sárga folyadékká.

Oldólag hat a Hesperidinre a concentralt kénsav is és
narancssárga vörösesbe átmenő festést idSz elő. A Hesperidin
sphaerokrystalljai forró vaschloridoldatban aranysárga színü-
ket elvesztik és feketére festetnek, ez egyike a legjellemzőbb
reactióknak a Hesperidinre.

A Hesperidin felismerésére még igen jellemző a követ-
kező — HOFFMANN által macrochemiailag kivitt s általam mi-
crochemiailag alkalmazott — reactio:

Ha egy Hesperidint tartalmazó metszetet fövő concen-
tralt kalilugba mártunk s gyorsan valamely sav péld. sósavval
neutralisáljuk, egy csepp igen higitott vaschlorid hozzáadása
következtében vagy mindjárt egy zöld szin mutatkozik, vagy
ha kevés sodaoldatot adunk hozzá, egy zöld, viola és vörösbe
átmenő szin fog mutatkozni.

A macroehemiai reactiók tehát a microchemiai alkalma-
zásnál is ugyanazon tüneményeket hozták létre s igy ezek a
Hesperidin felismerésénél mindig irányadók lehetnek.

KÖNYVISMERTETÉSEK:
Synopsis der drei Naturreiche. £in Handbuch für höhere Lehran-

talten und für Allé, welche sich wissenschafttich mit ííaturge-
schichte beschaftigen und sich zugleicb auf die zweckmássigste
Weise das Selbstbestimmen der Naturkörper erleichtera wollen.
Mit vorzüglicherBerücksichtigung aller nützlichen und scbádlichen
Naturkörper Deatschlands, so wie der wichtigsten vorveltlichen
Thiere und Pflanzen bearbeitet von JOHANNES LEUNIS weil. Dr. der
Philosopnie, Professor der Naturgeschichte in Hildesheim etc,
Zweite, gánzlich umgearbeitete, mit vielen huudert Holzschnitten
und mit der etymologischen Erklarung sámmtlicher Namen ver-
mehrte Auflage. Zweiter Theil. Botanik. Nach dem Tode des
Verfassers bezQglicb der Kryptogamen neu bearbeitet von A. B.
FBANK Dr. der Philosopbie, Privatdocenten der Botanik an der
Universitát Leipzig und Custos des Universitatsherbariums da-
selbst. Zweite Halfte. Neuntes Heft Bogén 91—129. Schlussband
Hannover Hahn'sche Buchhandlung 1877. 8 r.

Ezen nagybecsü, műnek első füzete 1864-ben lett kiadva, te-



hát majdnem tizenhárom évig kellett a könyv végére várai. Már ezen
hosszú időköz maga magyarázhatóva teszi, hogy a munka nem egyön-
tetű, hogy egyes részekben elavult; de épen a legfontosabb rész a
mely a kryptogamokat tartalmazza, aránylag kielégítően van dolgoz-
va. A munka tartalmát, a hosszú cim elégségesen megmondja, hogy
systematikai része, különösen tanférfiaknak igen hasznavehető ta-
nácsadóként szolgálhat, itt különösen kiemelendő. Egyes javítások
könyen eszközőlhetők, mindenki részéről, ki a tudomány fejlődését
figyelemmel kiséri. A Literarische Naehweiser (IX—LXXIX 1.) sok
tekintetben hiányos, vannak ott igen érdemes szerzők említve, kiknek
mint „autorok'nak nincsenek érdemei, míg a növéuyleirók és az uj
nemek és fajok fellállitói közül, számtalanok hiányoznak. De ez nem
is lehet máskép ha a munka folytatója ilyen dolgok iránt nem birt ér-
zékkel, habár ő maga is egy meghatározási kézikönyvet irt. Azonban
ez oly csekélység a könyv sok más előnyeivel szemben, hogy ezen
LEUNis-FitANK-féle mű mindenkinek melegen ajánlható.

Bericht über die Weltausstelltmg in Philadelphia 1876. Heraus-
gegeben von der oesterreichischen Commissioa für die Weltaus-
stellung in Philadelphia 1876. Ül. Heft. Wien Commissionsver-
lag von Faesi et Frick 47. 1. 8. r.

Ezen füzet 19—30 1. van Dr EBNST VON FLEISCUL jelentése a
mikroskopokról, melyet ezen helyen azért emiitünk, mert az igen ér-
dekes közlemény leginkább amerikai mikroskopokkal foglalkozik,
(melyekről az európai continensen keveset tudnak 1. M.N L. 26.1.)
Az amerikai raikroskopok, mint az angolok a stativra és hasonlókra
nézve máskép és némi tekintetben célszerűbben vannak készítve, mint
a continentalis eszközök, a lencsék jók, de nem érik el a HAHTNACK-
féléket. Az árak összehasonlithatlanúl nagyobbak, mint azok, a me
lyeket az európai szárazföldön szoktak fizetni. Egy „Student Mikro-
skop" QüEENtől Philadelphiában, egy ocular és két objectivsystemá-
val(a/3 és '/r,'" gyútávval) 125 dollárért árúltatik. Egy nagy ZENTMAYER-
féle mikroskop, mindenféle mellékeszközzel és egy tucat objectivvel,
de melyek közül egy sem bir kisebb, mint V5 '" gyútávval 778 dol-
lárba kerül. Kitűnő, igen erős systemákat készit WALES egy született
angol és Köss tanítványa; a TOLLES-ÍŐI csiszolt erős systemák szin-
tén dicséretre méltók. Ajánljuk a kis és olcsó füzetet, azoknak, kik
amerikai mikroskopokra nézve tájékozást nyerni kivannak.

Ueber die Porositát des Holzes. Vorláufige Mittheilung von J. SACHS
[Sep. Abdr. aus den Verhandl. der phys. med. Gesellsch. N. F.
XI. Bd] Würzburg 1877. 19. 1. 8. r.

A fa elfássdott sejtanyaglemezkék vázából áll, melyek ürege-



ket (sejtközöket, Zsllenraume) fognak körül. A körülményekhez ké-
pest az üregek már vizet, már levegőt (vízgőzzel) tartalmazhatnak,
vagy pedig mindakettőt; maguk a falak lehetnek szárazok vagy viz-
tartalmúak (imbibirt); a víztartalommal változik térfogatuk vagy duz-
zadási állapotuk. — A fa sejtüregei hajcsöves terek ; maguk a sejt-
falak ellenben, a mint alább ki lesz mutatva, nem tartalmaznak haj-
csövecskéket, melyekbe folyadék vagy lég egy könnyen beléphetne.
Hogy a viznek transpiratio vagy más okok által előidézett mozgását
a fában megítélhessük, élesen meg kell különböztetnünk az üregek
hajcsövességét a sejt-alak beiyódásától (imbibitio). Kísérleti vizsgálás
alkalmával a dicotyledonfa nyilt edénycaövei gyakran zavarók, néha
azonban kedvezők is. Első esetben a Coniferák fája képezi a kívánt
anyagot, ha ugyan nincsenek gyantamenetei, mint a Taxus és Abies
pectinatanál.

1. Vajon a fasejtek üregei (az udvaros pettyekben) nyilt
csatornák által egymással összeköttetésben állanak-e vagy vajon
az udvaros pettyek zártával egyszersmind a sejtek üregei is min-
denünnen zártak-e, ezen kérdésre eddig külöaféleképen válaszol-
tak. TH. HARTIG az udvaros pettyeket zártaknak tartá; SCHACHT, UNGER,
SASIO, SACHS és mások úgy hitték, hogy a finom pettyeken átvonuló
hártya később eltűnik és a sejtek úgy egymásba nyilnak. SANIO, bonc -
tani vizsgálatokra támaszkodva, újabban oda nyilatkozott,hogy a kér-
déses hártyácska megmarad s ennélfogva a fasejtek zártak. Minthogy
az anatómiai észlelet még SANIO ezen kitűnő phytotom részletezésé-
nek dacára sem oszlatá el egészen SACHS kételyeit, azért az először
HARTIG által tett kísérletre tért vissza, megpróbálta vízben finomra
oszlott zinnobert fenyő- vagy taxusfán keresztül szűrni, de a kísérle-
tet más alakban indította meg. Az eredmények megerősítették HAR-
TIG és SANIO állításait, melyek szerint a tavaszi és részben az őszi fá-
nak udvaros pettyei is zártak.

Mindamellett léteznek az előbb képződött őazi fának s az erre
következő tavaszi fának határán nyilt közlekedési utak, melyek, a
mint egyes kísérletek bizonyítják, levegőt átbocsátanak. Ezek szerint
a fán átszürődő viz először a tava3zi fából- jön és valóban kérdés,
vajon a legkülső őszi fából egyáltalán szürődik-e ki viz.

2. Afasejtfalakátszurődési ellenállásának(Filtrationswiderstand)
ismerete, nagy fontossággal bir a fában tapasztalható természetes fo-
lyamatok megítélésére. E tárgy körül tett számos kísérleteiből itt
S. csak néhányat említ föl. Ha a fenyőfa gazdag víztartalmú, akkor a
képzelhető legkisebb nyomás elégséges, hogy a viz rajta keresztül
sajtoltassék. Hogy igen csekély nyomási differentia már átsajtolja a
vizet a fának a zárt sejtfalain, azt a viz kibugygyanása (Ausquellen)
és újbóli szivatására nézve tett régebbi állításaiból is láthatni, a mi
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akkor történik, ha vizdús fadarabok váltogatva fölmelegittetnek és
lehűttetnek, mely alkalommal már a faséjtekben foglalt légbnborékok
jelentéktelen hőváltozásai szolgáltatják a szükséges nyomási különb-
zeteket. Ennek megfelelőleg a viznek a fán való átszttrődési sebessé-
ge fokozódott nyomás mellett rendkívül nagy. Szaporának az átszttrődést
mégis csak két föltétel alatt lehet mondani; ha a fa egészen száraz és a
lepárolt viz egészen tiszta. Ha az átszürést hoszabb ideig folytatjuk, ak-
kor sebessége igen hamar fogy; márnehány perc múlva felényire, néhány
óra alatt amaz érték kicsi törtrészeire és több nap múlva nullra sü-
lyedhet. Ez nagyrészt a fa falainak a vizet fölvevő oldalán való saját-
ságos átváltozásán alapszik: mivel az átszürődés tetemes megcsök-
kentével elegendő azon oldalon egy 0,2 millim. vastagságú faréteget
levágni, hogy a szttrődést újból igen élénkké változtassuk. A viznek
minden eltisztátlanodása (pl. finom zinnober-részecskék által) azt
eszközli, hogy a szürődés mindjárt kezdetben igen jelentéktelen; mi
nyilván arra mutat, hogy a pettyek zárhártyáira ülepedő szemcsék a
viz áthatolását megnehezítik, mert bizonynyal föltehetjük, hogy az
udvaros pettyek azok túlnyomólag, melyeken a viz oly nagy sebes-
séggel átszürődik. Alig szükséges emlitenünk, hogy az illető fadara-
bok épségök tekintetében megvizsgáltattak és hogy durva likacsokat
nem tartalmaztak. Az a nagy könnyüség, melylyel a viz egyik fasejt-
ből a másikba nyomatható vagy szivatható, bizonyítja hogy a fában
foglalt légbuborékoknak légmérsékváltozások, vagy transspiratió által
eszközölt térfogatváltozásai elegendők arra, hogy abban vizáramlatokat
idézzenek elő a mi egyébkint SACHS régebbi huvárlataibél önkényt foly.

3. Hogy a fa legalább erős transspiratiókor tartalmaz leve-
gőt a s e j t ü r e g e k b e n , általánosan tudva van ; ekkoráig minda-
mellett senki sem tett kísérletet e lógtartalom mennyileges meghatá-
rozására és változásainak megfigyelésére nézve. Bonctani utón erről
mindenesetre nagyon kevés hasznavehetőt lehet megtudni. Ha azon-
ban a száraz fasejtek fajsúlyát ismerjük, akkor egy fadarabnak köny-
nyen meghatározható általános súlyából a(szárazaknak képzelt) sejtfa-
lak térfogata kiszámítható és mivel egyszersmind a fadarabban fog-
lalt viz térfogata (részint az üregben, részint a sejtfalakban beivódva)
mérlegelés által könnyen megtalálható, azért a légtelt üregeket ki le-
het számitani, ha a megvizsgált fadarabnak térfogatát ismerjük. így S.
kiszámította, hogy 100 CC. fenyőfa

25,0 CC. sejtfalanyagot
58,6 CC. vizet
16,0 CC. légüreget tartalmazott.

De előjöhet az is, hogy az eleven növények fája néha csak le-
vegőt tartalmaz a sejtürekben ég semmi vizet, igy egy GELEZNOWÍÓI
észlelt eleven nyirfadarabban volt



32,4 CG. fafalanyag (Holzwandmasse)
33,2 CO. viz
34,4 CC. légttreg.

Mivel szabad föltennünk, hogy a száraz fafalanyag legalább ön-
magával egyenlő térfogat vizet szí fel, ennélfogva a 33,2 CC. viz a
32,4 CC. sejtfalban foglaltatott, a sejtüregek pedig egészen vízmen-
tesek voltak.

Hogy a fasejtekben foglalt levegőnek a transspiratio folytán
meg kell ritkulnia S. és mások által már előbbkiemeltetett. Csak nem-
rég matatta meg VON HÖNBL (Über den negativen Drnck der Gefftss-
luft. Dissertation Wien 1876.) hogy a ritkulás a lombfák edénycsö-
veiben igen tetemes lehet. A kísérleteknek egész sora, melyet köz-
vetlenül VON HÖNEL említett értekezésének vétele után S. légenysa-
vas lithinmoldattal (1%) eszközölt meglepő módon erősitik meg kí-
sérleteit ; jóllehet a használt növények borús időben és fűtött labora-
tóriumban voltak kényszerítve transpirálni. E kísérleteknek megfe-
lelnek a M' NAB és PFITZER által tettek. M' NAB a levegőn vágta le
a hajtásokat és úgy állította lithinmoldatba. PFITZEH VÍZ alatt met-
szette le őket és azután vitte lithinmoldatba. M' NAB azt tapasztalta,
hogy a lithium 20 perc múlva 13,5 hüvelyknyi magasságra emelke-
dett, PFITZEB az ő kevés percig tartó kísérleteiből kiszámítja, hogy a
lilhiumoldat sebessége óránkint 22 méternél többre rúg. Világos azon-
ban, hogy e kísérleteknél nem a normális módon tenyésző növények
sejtfalaiban fölhágó vizmozgásról lehet szó, hanem a folyadéknak az
edények légritkított tereibe való rögtöni berontásáról, a mi rövid
idő alatt van befejezve és ilyképen nem foly tovább tehát nem is szá •
mitható ki óráról órára. Ilyféle kísérletek által tehát nem lehet a viz-
nek, valamely tránsspiráló növény sejtfalaiban végbemenő, áramlási
sebességét megmérni.

4. Habár a fában történő légritkuláson alapuló folyamatok az
élőfában véghezmenő processusok megítélésénél becsesek is, a sejt-
falakban történő normális vizáramlat sebességének megítélésére tám-
pontul még sem szolgálhatnak; másrészt a festőanyagokkal nyert
eredmények is csak különös körülmények között és megfontolás mel-
lett hasznavehetők. S. épen e pontra nézve tett beható kutatásokat,
melyeket később kimerítőbben fog a nyilvánosság elé hozni; ezek kö-
vetkező következtetésre vezetnek: Ha a beszivott folyadék olyan anya-
got tartalmaz, a mely festőleg vagy vegyileg hat a sejtfalakra, akkor
a viz az oldott anyagnak eléie siet még pedig oly formán, hogy idővel
a főihágó viz felső határa mindinkább eltávolodik a szövet létrejött
megfestődésének felső határától. Ha ellenben a vizben főloldódott
anyag a sejthártyákra átalakitólag nem hat és általok föl nem halmoz-
tatik, mint konyhasó, salétrom, lithium stb., akkor a viz ez anyagQ*
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kat késlekedés nélkül magával viszi. Efélo anyagok tehát, ha a ne-
gatív légnyomás közreműködése a fában eikerültetik, a fa sejtfalaiban
fölhágó vizáramlat sebességének meghatározására szolgálhatnak.

5. A s e j t f a l a k beiv .ódása é s a v i z m o z g á s a ben-
nök. Havaiamely tránsspiráló növény fájának üregei egyáltalán vi-
zet nem tartalmaznak, a fölhágó vizáramlat kiváltképen csak a falak
belsejében vagy a tömeesközökben (Micellarinterst. NAEGELI) mozog-
hat. Hogy e mozgás óránkint legkevesebb 10—20—30 cm. sebesség-
gel történik, kétségbe vonni nem lehet. Ezzel szemben eddigelé az a
megmagyarázatlan tény állott, hogy a száraz fa rendkívül lassan szí
magába vizet, S. megjegyzi, hogy a víz hasonhőmérsékű száraz fenyő-
fába hosszirányban egy hét alatt csak 20 — 25 mm-nyi mélységig ha-
tol be, mi egy órára csak 0,13 millm. tesz. A viznek behatása száraz
sejtfalakba tehát, egybevetve a víztől átjárt sejtfalakban való mozgá-
sával rendkívül lassú. A probléma mégis kellőleg meg lesz oldva, ha
meggondoljuk, hogy a száraz fába hatoló viznek igen nagy mechani-
kai munkát kell kifejtenie, amennyiben az egymáshoz fekvő tömecse-
ket (micellákat) először szétválasztania és tapadásukat legyőznie kell.
Minthogy az ilykép leküzdendő akadály igen nagy, azért a gyorsaság
megfelelőleg csekély. — Ha ellenbnn a fa sejtfala viztől már-már át-
járatott, akkor a viztömecsek félretolása nevezetesb ellenállás nélkül,
tehát nagyobb gyorsasággal is történhetik.

Ez a magyarázat azonban csak akkor lehetséges, ha föladjuk
azt a nézetet, mintha a beivódás a hajcsövességea alapulna. A tény,
hogy vaiamely beivódott sejthártyában csak annyi üres tér van, a
mennyit a viz elfoglal, egy móddal szolgál atranspiráló növények, fa-
sejtfalaiban történő vizáramlati sebességének legalább megköielitőie-
ges kiszámítására. Ha sikerül megállapítani, mennyi vizet képes fel •
szivni beivódás által egy térfogat sejthártya, akkor a száraz fának
súlyából és fajsúlyából valamely törzs száraznak képzelt fafalainak té-
riméje és átmetszete kiszámítható; ha a beivódett sejtfalak térfoga-
ta vagyátmetszete ismeretes, akkor az átmetszetek különbsége (a szá-
razé és a beivódotté) adja a beivódott viz átmetszetét, mely egyszer-
smind a sejtfalakban levő vizútaknak átmetszeti összege. Jobban lehet
a sejthártya beivódását valamely só föloldási folyamatával összeha-
sonlítani, mint a likacsos testek hajcsövességével. Valamint az oldó
viz valamely krystályról tömecseket tép le és azokat a magáé közé
fölveszi; épen úgy tép le a száraz, beivódási képességgel bíró test
viztömeeseket és azokat a magáéi közé betolja. Mindkét folyamatra
huzamos idő kívántatik. De ha végül a viztömecsek a duzzadható tes-
téi között egyenletesen el vannak oszolva, akkor ott épen ugy meg-
tartatnak, mint az oldó vizben eloszlott sótömecsek. A viztömecsek,
melyek valamely beivódott sejtfal tartalmát képezik, kétségkívül épen
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oly kevéssé gyakorolnak nyomást egymásra, mint valamely oldatban
a sótömecsek ; a mily kevéssé képeznek a föloldott sótömecsek krys-
tályt, épen oly kevéssé képeznek a beivódott viztömecsek egy össze-
függő folyadéktömeget, a mi likacsos testre nézve mindenesetre áll.
Egy ily praeformált hajcsövecskékkel ellátott testben ennélfogva aca*
pillaris emelkedési magasság a folytatólagos vizoszlop súlyától függ,
és ez magasságának megfelelő nyomást gyakorol a falakra. Valamely
beivódott testben nem jő tekintetbe a viz súlya. Közömbös tehát, va-
jon a beivódott viz valamely fa sejtfalaiban 20 vagy 100 méternyi
magasságon áll-e.

Adatok a járulékos gyökerek fejlődéséhez. SCHUCH JÓZSEFIŐI. [Ér-
tekezések a természettudományok köréből. Kiadja a Magyar Tu-
dományos Akadémia. VIII. köt. III sz. 1877.} Budapest, 1877.
A M. Tud. Akad. könyvkiadó-hivatala. 10 1. 8 r.

Megfigyelései eredményét szerző a következő pontokban foglalta
össze : 1. a fűzfa, nyárfa, orgonafa és fagyalfa vízben álló veszszein
támadó kidudorodások, melyekből gyökerek fakadnak, rend nélkül
fejlődnek ; 2. a kidudorodások a vesszőnek vizbe mártott részén mu-
tatkoznak kisebb-nagyobb számban, rendesen oly helyeken, melyeken
nincsen paralencse; 3, a paralencsék elő nem mozdítják, de nem is
gátolják a gyökerek képződését; — 4. az ebszőlő zöld hajtásain nyá-
ron apró, kerek pettyek támadnak, melyek előbb-utóbb kiduélorodá-
sokká válnak; 5. ezen pettyeket, illetőleg kidndorodásokat, gyökerek
okozzák, melyek a kéreg alatt támadtak, a kéreg sejtjeit összenyom-
ták és elszakították ugy, hogy e helyen elhaltak és megbámultak,
6. a kidudorodásokból gyökerek erednek, ha a vesszőket télen vizbe
mártjuk ; — végre 7. az ebszőlő veszszein a kidudorodások rendes
körülmények között lámadnak ; a fűzfa, nyárfa, orgonafa és fagyalfa
hajtásain ellenben csak ha vizbeu állanak; 8. a fűzfa, nyárfa, orgonafa,
és fagyalfa veszszein képződő gyökerek tehát egészen új képződmé-
nyek, az ebszőlőéi pedig nem, mert ezek már a kéreg alatt tenget-
tek, mielőtt még a veszszöket vizbemártottuk. Példa erre a szopóka
is. — A ftt zet ára 10 kr.

Apercu systématique des Ustilaginees lears plantes nourriciéres et
la localisation de leurs spores par ALBXASDBE FISCHER DE WALD-
HÉIM Docteur en botanique, professeur ordinaire á l'Universitó
impériale de Varsovie. Paris Typographie Lahure 1877.01.1,4. r.

Tizenegy év óta foglalkozik a szerző az Ustilagineákk&l és ezen
idő alatt, több ezen növények fejlődés- és rendszertanára vonatkozó
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értekezést közölt a folyóiratokban. Most ezen család teljes monogra-
phiáján dolgozik, ebben Faját vizsgálatain kívül DE BARY , KUEHN,
SCHBOETER, WINTBR, "WOLFF és mások kutatásait is felfogja használni.

De hogy jobban célt érjen, ezen kis munkát irta, mely egy
rendszertani áttekintés alakjában, az összes ismeretes Vstüagineúk
rövid jellemzését és minden faj gazdanövényeit felemlíti. Szerző azon
reménynek ad kifejezést, hogy ez által, az érdeklettek figyelmeztetvén
a hiányokra, őt egy minél teljesebb mü előállításánál anyaggal és.ta-
pasztalatokkal segitendik.

A diagnosisokat, ha egy át aljában elégs égés anyaga volt, saját
észleletei alapján készítette; a többieket az irodalmi források alapján
szerkesztette.

A családot következő nemek alkotják: I. Uslilago LK. (72 faj); II.
Sorosporium EUD. (6 faj), III. Thecaphora FINGEBH. (12 faj), IV.
Urocystis RABH.(16 faj), V. Geminella SCHROET. (3 faj), VI. Entylona
BE BY. (4 faj), VII. Tilletia TUL. (14 faj), tehát 6 nem és 127 faj.

Kétesek a következők: Ustilago capensis EEES, V. margina-
lis NIESSL, U. eniorrhiza SCHPOET., U. Zosterac Duv, JOUVE, V. cya-
nea CES., Melanofaenium DE BY., Testicularia KLOTZSCH.

TUDÓS TÁRSASÁGOK.
Academie de Sciences, Paris. Febr. 19. ül. Govi „Sar un

moyen de fairé varier la mis au foyer d'u n microscope, sans toucber
ni a l'instrument, ni aux objets, et sans altérer la direction de la
ligne de visée." — FAIEL „Nouveau procédéde photomicrographie."
— „NEYRBNEUF Sur le microscope et la chambre nőire."

Gesellschaft naturforschender Freunde Berlin. Márc. 20 ül.
KNI „Das Dickenwachsthum des Holzkörpers an beblatterten Spros-
sen und Wurzeln und seine Abbangigkeit vom ausseren Einfiüssen
insbesondere von Schwerkraft und Druck." Miután K. azon fontos
befolyásokat, melyek a földfeletti sarjtengelyek és különösen ezek fa-
teste vastagságnővését szabályozzák, egyenkint és némileg «j adatok-
kal kiegészítve bőven előadta; azon nézetnek ad kifejezést, hogy
azon kérdés eldöntése, vajon a nebézségerő hajlott tengelyek fates-
tének egyenetlen vastagodásánál szerepel, levelekkel ellátott hajtá-
sokon nem eldható meg első sorban. Mert lehetetlen ezeknél minden
oldalról egynemű külső nővésfeltételéket előállítani a nélkül, hogy
azok a normális fejlődés kárára lennének és a hoszabb élettartamot
veszélyeztetnék. De hogy lehetne az örökösödés utján átjutott bila-
teralitást a belső szerkezetben megszüntetni ? Hogyan lehetne eltávo-
lítani a hossznyujtózkodás alkalmával mutatkozó tengelyforgást és
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irányváltozásokat? Hogy lehetne elérni, hogy az clsö évben a levelek,
a későbbi években a melléksarjak a felső és az alsó oldalon egyenlő-
en fejlődjenek és igy kezdetben a eambiumtól egyenlő mennyiségű
plasticus anyagkészlet elvonassék és később az ugyanannyival ellát-
tatnék. Előnyösebbek lennének a gyökerek és különösen az u. n. po-
lyarch gyökereket tartja KNY alkalmasaknak. Az eredményekről más
alkalommal fog szólni. — A. BRAUN, KERNER Parthenogenesis einer an-
giospermenPflanze(SB.Wien. Ak. 1876.Nov. LXXIV.B.)c. értekezését
bemutatja és ezzel kapcsolatban beszél az Aniennariaalpina (L)-nál
észlelt partkeniogenesiáról.— 0. BREFELD „Ueberdie Entomophtko -.
reen und ihre Verwandten und über dié morphologische Deut ung
der fmctificativen Sporenk eimungen bei den Uslilagineen und Aeci-
diomyceten." Az Empusa Muscae és Entomaphthora radicana-ről
már 1871-ben jelent meg egy értekezés BRBFELDtöl, mind a két nő-
vénynyel a vizsgálatok azon kritikus pontig haladtak, —* mily álla-
potban telel ezen penész ? Csak 1875. őszén találta B. az E. radi-
cans-ot a káposztaözendék hernyóján, de esak egyes példányokban
és oly későn, hogy vizsgálatokat nem eszközölhetett; de sok hernyó-
ban állandó (Dauer)-sporák voltak, melyeket előbb sohasem látott.
A spórák tavaszszal nem csíráztak, de már 1876. szept. 12 én ismét
találta a penészt és a betegséget és most más utat választott, hogy
célt érjen. Egészséges hernyók a tovább baladó penésznemzedék spó-
ráival időről időre inficiáltattak és nem inficiált állatok ellenőrzési
kísérletekre használtattak. Az infectió hernyón fejlődött fris spórák-
kal eszközöltetett. Ezek a vízben eloszoltattak és minden hernyó egy-
szer megforgattatott a vkben, ugy hogy egészen megnedvesíttetett,
így sok spóra a bőrhöz tapad, habár az infectióra egy is elégséges.
A spórák csíráznak a bőrön és behatnak a testbe. De az inficiált anyag-
ból mégis sok elvész, vagy azért, hogy az állatokon rovarélődiek van-
nak, vagy hogy azok vedlenek, befonódnak, vagy elszáradnak stb.
Ezen eseteket B. részletezi. A kísérletek összsorából kitűnik, hogy
az állandó spórák képzése az eruptív basidiosporagyümölcsöket az
utóősz felé successive felváltja, mig végre csak állandó spórák ma-
radnak. A m'yceliumok, melyeken az állandó spórák fellépnek ép oly
nagyok, mint az előbbiek voltak és mielőtt ezek képződnének, azon
rhizoidok mutatkoznak, melyek az állatot a talaphoz illesztik. A my-
celium az állat belsejében marad. A szálak különböző, néha igen kö-
zel fekvő helyein rövid oldalfitamlások mutatkoznak, melyek lassan-
ként nagyobb tekékké duzzadnak és a szálak tartalmával megtelnek.
A szálak össztartalma ezen oldalképződményekbe, a jövő állandó spó-
rákba vándorol, ezek közvetlen nyélalgkú raegifjusodás nélkül a szá-
lakon ülnek. A kezdetben meglevő válaszfalak nem jelzik mindig a
mycelsegmentumokat, melyek az állandó spórák számára valók; mert
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ezen spórák sokkal nagyobb számban fejlődnek, mint válaszfalak van-
nak és azért később képződött válaszfalak által, határoltatnak az egyes
állandó spóráknak megfelelő részek. Ha ez megtörtént, még másod-
lagos falak lépnek fel, melyek az állandó spórákba vándoroló plasmát
hátrafelé elzárják, azon mértékbeD, melyben az a myceliumból az ál-
landó spórákba üríttetik. -— Az állandó spórák az összes szálakon
majdnem egyidejűleg képződnek. Számok attól függ, mily protoplas-
madúáak a szálak. Néha meglehetősen messze állnak egymástól, de
néha oly közel vannak, hogy nehéz eredetüket a mycelgomoly szá-
lain biztosan látni, főképp ha a spórákkal ellátott szálak összevissza
kuszáltak. Az állandó spórák csak egy bizonyos nagyságot érnek cl
és átl. 0,025 mm. vastagok és teljesen tekealakúak Ha a myceliumok
összes protoplasmája a spórákba vándorolt, a szálak feloldódnak és
eltűnnek, A még ifjú állandó spórák az anyaszálak feloldott tömegé-
ben szabadon úsznak. A penész ezen fejlődésállapotában, az állat,
mely elébb még merev és sziláid volt puha és petyhüdt lesz és nem-
sokára összeszárad. A feloldott anyaszálak folyékony tömegében az
állandó spórák tovább képződnek; egy vastag hártyát választanak ki,
mely endo- és exosporiumra különül. Mind a kettő színtelen, de na-
gyon vastag. Mig ezek fejődnek, a habos protoplasmából olajcsep-
pecskék válnak ki, melyek később egy nagy cseppbe összeolvadnak,
ezen csepp egy világos őt körülvevő plasmában úszik. 8—12 nap
alatt a hernyó egy mumiáképződménynyé száradt és az állandó spó-
rák is egészen készek. Ezek, mint a basidiosporák gyümölcstelepei
kivétel nélkül ivartalanul képződnek. Ilyen állandó spóra állapotban
marad a penész a télen át. Ha a spóra tavaszszal csírázik (mit az el-
tett anyaggal zsirgazdagsága miatt nehezen lehet elérni), a basidio-
sporák gyümölcstelepei egyes gyümölcstartókban kétségkívül ismét
képeztetnek azon helyeken, a melyeken őszszel az állandó spórák
létrejöttek. Ezen első az állandó spórákból képződött gyümölcstar-
tókkal kezdődik a penész fejlődése; tavaszszal, nyáron és őszszel a
basidiosporatelepek gyümölcsalakjai mutatkoznak, mig ezeket késő
őszszel az állandó spórák ismét felváltják és igy a fejlődési menetet
bezárják. Az E. radicans spóráit FRESEMUS kész állapotban már látta
a káposztaözendék hernyókban, csakhogy ezeket nem vette állandó
spóráknak, hanem mint egy külön fajt E. sphaerosperma leirta. A
COUN Tarichium genusa csak Entomophthoredk állandó sporaálla-
potaiból áll és azért létképességét elvesztette. — Az Entomophtho-
reak közül immár teljesen ösmeretesek az Empusa Aphidis és En-
tomophthora radicans. Az Empusa megaspermátöl csak az állan-
dó spórák, az E. Muscaetől ^gak a basidiumfructificatiók ösmerete-
sek, talán mind a kettő egyes ugyanazon penész gyümölcsalakja,
mely a légyen basidiosporákat, a földi hernyón állandó spórákat ké-



pez. A többi fajoktól csak egyes gyümölcsalakok ösmeretesek, de a
család talán még több fajt tartalmaz, melyephemer fellépése miatt ma-
gát a figyelem alól kivonta. Az állandó spórák felfedezése következ-
tében, az Entomophthoreák rendszertani állása morphologiai titon el-
dönthető.; Az E radicans egy Basidiomycet, mely ezen nagy osztály
azon alsó typusához tartozik, mely szabad gyttmölestelepü; az Em-
pusa-fajok pedig a család igen egyszerű alakjai, melyek ott hol ÜZ
állandó spórák megszűnnek, a legegyszerűbb Basidiomycefeshe vég-
ződnek. — Az Entomophthoreák égy ágát képezik a magasabb vagy
jobban mondva a valódi (eigentliche) penészeknek, melyeket B. Myco-
mycelesnek nevez. Ezen növények basidiomycetgyümölcsalakjai a
specifikus Basidiomycetek nagy gyümölcstesteiben ezen osztály te-
tőpontját elérik és pedig azon irányban, melyben állandó spórák nem
lépnek fel. Az állandó spórákkal ellátott Basidiomycetek «gy másik
és második irányt képeznek szemben az első typik. Basidiomycelek •
kel. Ezen második irány első fokát, mely az igazi Basidiomyces mel-
lett az egyszerű penészalakoktól, melyek talán most nem is, vagy durvá-
nyokban léteznek, kiemelkedik az Entomophthoreák foglalják el; eze-
k e t G o n i d i u m k é p z é s , e g y e s e s e t e k b e n m a g a s a n k i f e j -
l ő d ö t t b a s i d i o m y c e t g y ü m ö l c s a l a k és v é g r e a f e j l ő -
d é s t z á r ó á l l a n d ó s p ó r á k j e l l e m z i k . Ugyan ezen irány má-
sodik fokán állanak kétségkivül az Vstilagineák. E z e k n é 1 az ál-
l a n d ó s p ó r a k é p z ó s m á r az u r a l k o d ó f r u o t i f i c a t i ó , a
G o n i d i u m k é p z é s és a b a s i d i o s p o r a g y ü m ö l c s c s a k
d u r v á n y o s a n m u t a t k o z n a k é s p e d i g az á l l a n d ó s p ó -
r á k c s í r á z á s a a l k a l m á v a l . A k o s z o r ú t e s t e c s k é k k e l
é s s p o r i d i u m o k k a l e l l á t o t t p r o m y c e l i u m o k ho-
m o l ó g f r u c t i f i c a t i ó k . Az Ustilafjiiieák mindhárom gyümölcs-
alakja: a p á l c i k a f r u c t i f i c a t i ó , a b a s i d i o s p o r a k é p -
r-és é s a z . u t o l j á r a k é p z ő d ö t t s p ó r á k , m e l y e k i t t á l-
l a n d ó s p o r á k , megvan az Uredineák vagy Aecidiomycetesaé\, a
penészek azon nagy osztályánál, melynek rendszertanijállása eddig nem
kevésbé homályos volt, mint az egészen abnorm gyiimölcsálakjai he-
lyes magyarázatát mindenki óhajtotta. Az Uredineákn&l a h á r o m
g y ü m ö l c s a l a k m e g m a r a d t és morph o l o g i a i l a g in-
kább d i f f e r e n t i á l t , mintáz Ustüagineaknkl. Már az Urocyt-
tis-és talán a Thecapho: a és SorisporiumnáX észrevehetni, hogy az
utol jára emlí tet t sporagyümölcs nagyobb fejlődésre t ö r e k e d n i k í -
s é r l e t e t t e s z . Az Aecidiomycetesnél ezen magasan differentiált
sporagyümölcs megta lá lható az u. n. a e c i d i u m g y ü m ö 1 c s ö k-

. n é l , e z e k ö s s z e h a s o n l í t ó m o r p h o l o g i a i s z e m p o n t -
b ó l az Ustilagineák és Entomophthoreák á l l a n d ó s p ó r á i n a k
a n a l o g o n j a i . A t e l e u t o s p o r a t e l e p e k i g a z i b a s i d i ' o -



m y c e l g y ü m ö l e s ö k , melyek legalább uehány esetben a Tre-
mellmihez hasonlítanak. A s p o r i d i u m o k az Aecidiemycetek
v a l ó s á g o s b a s i d i o s p o r á i , a t a v a s z i c s í r á z á s s a l az
p ó t o l t a t i k , mi ő s z s z e l e l m u l a s z t a t o t t . Az Aecidiomy-
cetek, Basidiomycetek a eci diu mgy t imölcsökk e 1, az az,
az e r e d e t i b a s i d i o s p o r a f r u c t i f i c a t i ó h o z az aeci-
d i u m o k m i n t p ó t k é p z ő d m é n y e k (nachtragliehe Bildaag)
j á rul tak, mint az Entomophthoreák és Uslilagineákn&l az
á l l a n d ó s p ó r á k . B. ugy vélekedik , hogy a penészek (Pifce) a
nővényország egy nagy természetes főosztályát képezik önálló kiin-
dulási ponttal és különböző végpontokkal, melyek ugyanannyi diver-
gáló fejlődményt jeleznek, ilyen végpoatok vannak adva a legmaga-
sabb Basidiomycetes, Ustilagineák, Aecidiomycetes és Ascomyce-
íesben. A tágabb értelemben vett Zygomycetes és Oosporák nem
igazi penészek és SACHS nézete, hogy a moszatoktól erednek állhat, eze-
ket B. „Phyeomyceíes"-nek nevezi. A Myxomycetes mint egy kis-
sebb, kevésbé kifejlődött és kevésbé feltűnő főosztály önálló állással
bírnak a Mycomycetessél szemben. A penészek (Pihé) egész töme-
ge tehát kél önálló független főosztályt: „Mycomyceies" és „Myxo-
mycetes" tartalmaz, melyhez függelékül tartoznak a moszaktól szár-
mazó „Phycomycetes." — ASCHERSON mutat egy darab Borneo-fát
(Boraeo-Holz), melyet esernyönyelek készítésére használnak s figyel-
meztet, hogy JACKSON a sétapálcákrol irt érdekes cikkében („Wal-
kings-sticks" Gardeners Chronicle 1877. 105. sk. 137. sk. 1.) azt
mondja, hogy a Baja-canes Borneoból egy pálma szárai lennének, mi
nem egészen helyes, miután ezek BECCARI nyilatkozata szerint egy új
pálmafáj az Eugeissona minor léggyökerei. (1. NGB. 187]. p. 21.
1874. p. 205, 206.) (SB. G. n. F.)

NYILVÁNOS GYŰJTEMÉNYEK.
A f R. J, SHUTTLBWORTH (Basel) herbáriuma a British Museum

tulajdona lett. (EJ.)
GIIES MUNBY (1. 15.1.) herbáriumát az örökösök a Kew Gar-

den Herbáriumnak ajándékozták. (GCmt.)

SZÁRÍTOTT NÖVÉNYEK.

A növénynemek táblácskái (1. 48. ].), mint a természetrajzi fű-
zetek 113. 1. olvassak, kissé megváltozott alakban már nyomtatva
vannak t. i. agy, hogy katalógusnak is használhatók. A jegyzék JANKA
YICTOR m. nemz. múzeumi őrnél (Budapest,Múzeum-épület) kapható.
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